

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Николаевой Марии Витальевны
«РЕПРЕЗЕНТАЦИИ ПОЛИТИЧЕСКИХ СУБЪЕКТОВ В ПУБЛИЧНОМ
ОНЛАЙН-ПРОСТРАНСТВЕ СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ»,
представленную на соискание ученой степени кандидата политических
наук по специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы,
технологии

Актуальность подготовленного М.В. Николаевой автореферата обусловлена пристальным вниманием научного сообщества к различным аспектам цифровизации государственного управления как на федеральном, так и на региональном уровнях. Не вызывает сомнений, что происходит турбулентное влияние интернет-технологий на публичную политику, но комплексной картины изучения основных факторов и компонентов мы не наблюдаем.

Научная новизна работы заключается в разработке модели репрезентации политических субъектов в публичном онлайн-пространстве. Сразу хотелось бы выделить практическую значимость, которая состоит из функционирующей и работоспособной модели, апробированной автором на примере разработки дизайна кейс-стади четырех политических субъектов: репрезентации В.В. Путина, В.И. Кондратьева, А.А. Навального*¹ и С.И. Фургала.

Автору удалось вычленить этапы процесса репрезентации каждого из анализируемых политических субъектов, а также объяснить факторы, влияющие на формирование мобилизационного потенциала в сетевом пространстве. М.В. Николаева предпринимает успешную попытку анализа, сравнивая репрезентации провластных и протестных политиков, что, несомненно, является достоинством работы.

Еще одна позитивная черта работы заключается в том, что автор конструирует объективную картину происходящего, последовательно и логично анализируя этапы позиционирования, восприятия, обратной связи с учетом изменений в позиции политического субъекта. Особенно хотелось бы подчеркнуть креативный подход М.В. Николаевой в проектировании авторских методик, которые являются адекватным ответом на современные цифровые вызовы. Автор демонстрирует в исследовании, что процессы репрезентации выбранных политических субъектов отличаются друг от друга

¹ здесь и далее * означает, что Алексей Навальный включен в Перечень организаций и физических лиц, в отношении которых имеются сведения об их причастности к экстремистской деятельности или терроризму. Режим доступа: <https://www.fedsfm.ru/documents/terrorists-catalog-portal-act>

не только транслированием политической повесткой дня, но и пониманием реакции пользователей в ответ на данную повестку. Мобилизационный потенциал формируется вместе со способностью политического субъекта конструктивно воспринимать обратную связь от пользователей и учитывать их замечания и вопросы.

Несомненным достоинством диссертационного исследования является обширная эмпирическая база, позволяющая делать достоверные, обоснованные выводы.

В качестве пожелания хотелось бы посоветовать автору более глубоко отразить гендерные аспекты репрезентации политиков. В частности, автор пишет: «В сознании респондентов именно лидер страны (в нашем случае В.В. Путин) должен иметь политический образ, транслирующий высшие духовные и семейные ценности, гарантии соблюдения прав и свобод граждан, а также отражающий маскулинный характер личности» (с.24). В этой связи возникает вопрос о связи процессов/механизмов репрезентации с полом/гендером политика. Поэтому в перспективе дальнейшего исследования хотелось бы предложить изучить женщин-политических лидеров, выявить роль фемининных качеств в процессе репрезентации публичных персон.

Указанные замечания не снижают научно-практическую ценность диссертационного исследования. Диссертация М.В. Николаевой «Репрезентации политических субъектов в публичном онлайн-пространстве современной России» представляет собой самостоятельное, завершенное исследование, которое содержит новые научные результаты и соответствует требованиям пп. 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (с последующими редакциями и изменениями). Автор диссертации – М.В. Николаева заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии.

Доктор политических наук,
Заведующая кафедрой политологии
ФГБОУ ВО «Тверской государственный
университет»


Н.Н.Козлова

28.11.2022.

*Подпись И.И. Козловой
руководителю.
Начальнику отдела кадров*

